Инструкционная карта № 3
по дисциплине математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия
по специальности 36.02.01. Ветеринария
группа 11-В
Тема: «Арифметические действия над комплексными числами».
Цель: Закрепить знания по теме: «Комплексные числа».
Время:2 часа

Оборудование: калькуляторы. 

Краткий теоретический обзор:

" Повторить основные правила для выполнения алгебраических действий над комплексными числами.
Суммой двух комплексных чисел z1=х1+iy1 и z2=х2+iy2 называется комплексное число, определяемое равенством

z1+z2=(x1+x2)+i(y1+y2).      

Вычитание определяется как действие, обратное сложению. 

z=z1-z2=(x1-x2)+i(y1-y2).  
Произведением комплексных чисел z1 =х1 +iy1 и z2=х2+iy2 называется комплексное число, определяемое равенством

z=z1 z2 =(x1 x2- у1 у2)+i(x1 y2+y1x 2 ).                    (28.3)

Отсюда, в частности, следует важнейшее соотношение

i 2 =- 1.                            
Деление определяется как действие, обратное умножению. 


                           

2. Изучить условие заданий для практической работы.

3. Оформить отчет о работе. 

Пример. Даны комплексные числа z1 = 2 + 3i, z2 = 5 – 7i . Найти:
а)z1 + z2;    б) z1 – z2;    в) z1z2.

Решение.

а) z1 + z2 = (2 + 3i) + (5 – 7i) = 2 + 3i + 5 – 7i = (2 + 5) + (3i – 7i) = 7 – 4i; 

б) z1 – z2 = (2 + 3i) – (5 – 7i) = 2 + 3i – 5 + 7i = (2 – 5) + (3i + 7i) = – 3 + 10i;

в) z1z2 = (2 + 3i)(5 – 7i) = 10 – 17i + 15i – 21i2 =  10 – 14i + 15i + 21 = (10 + 21) + (– 14i + 15i) = 31 + i
(здесь учтено, что i2 = – 1).

Пример. Выполнить действия:

а) (2 + 3i)2;    б)  (5 + 3i)3.

Решение.

а) (2 + 3i)2 = 4 + 2×2×3i + 9i2 = 4 + 12i – 9 = – 5 + 12i;

б) (5 + 3i)3 = 125 + 3×25×3i + 3×5×9i2 + 27i3;

так как i2 = – 1, а i3 = – i, то получим (5 + 3i)3 = 125 + 225i – 135 – 27i = – 10 + 198i.
Задания.

1-4. Произведите сложение и вычитание комплексных чисел:

1) (3 + 5i) + (7 – 2i)=          
2) (6 + 2i) + (5 + 3i)=
3)  (– 2 + 3i) + (7 – 2i)=      
4) (5 – 4i) + (6 + 2i)=

5-8. Произведите умножение  и деление комплексных чисел:

5) (2 + 3i)(5 – 7i)=  
6) (6 + 4i)(5 + 2i)=
7)  (3 – 2i)(7 – i)=  
8) (– 2 + 3i)(3 + 5i)=

9-12. Выполните действия:

9) (3 + 5i)2=  
10) (2 – 7i)2=   
11) (3 + 2i)3=  
12) (3 – 2i)3=

13-15. Выполните действия:

13) (3 + 2i)(3 – 2i)=     
14) (5 + i)(5 – i)=   
15) (a + bi)(a – bi)=
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2. Изучить условие заданий для практической работы.

3. Оформить отчет о работе. 

Пример. Даны комплексные числа z1 = 2 + 3i, z2 = 5 – 7i . Найти:
а)z1 + z2;    б) z1 – z2;    в) z1z2.

Решение.

а) z1 + z2 = (2 + 3i) + (5 – 7i) = 2 + 3i + 5 – 7i = (2 + 5) + (3i – 7i) = 7 – 4i; 

б) z1 – z2 = (2 + 3i) – (5 – 7i) = 2 + 3i – 5 + 7i = (2 – 5) + (3i + 7i) = – 3 + 10i;

в) z1z2 = (2 + 3i)(5 – 7i) = 10 – 17i + 15i – 21i2 =  10 – 14i + 15i + 21 = (10 + 21) + (– 14i + 15i) = 31 + i
(здесь учтено, что i2 = – 1).

Пример. Выполнить действия:

а) (2 + 3i)2;    б)  (5 + 3i)3.

Решение.

а) (2 + 3i)2 = 4 + 2×2×3i + 9i2 = 4 + 12i – 9 = – 5 + 12i;

б) (5 + 3i)3 = 125 + 3×25×3i + 3×5×9i2 + 27i3;

так как i2 = – 1, а i3 = – i, то получим (5 + 3i)3 = 125 + 225i – 135 – 27i = – 10 + 198i.

Задания.

1-4. Произведите сложение и вычитание комплексных чисел:

1) (3 – 2i) + (5 + i)= 
2) (4 + 2i) + (– 3 + 2i)=
3) (– 5 + 2i) + (5 + 2i)=      
4) (– 3 – 5i) + (7 – 2i)=
5-8. Произведите умножение  и деление комплексных чисел:
5) (1 –i)(1 + i)=
6)(3 + 2i)(1 + i)=   
7) (6 + 4i)3i=    
8) (2 – 3i)(– 5i)=
9-12. Выполните действия:
9) (6 + i)2=   
10) (1 – 5i)2=   
11) (4 + 2i)3=  
12) (5 – i)3=
13-15. Выполните действия:

13) (1 – 3i)(1 + 3i)=   
14)(7 – 6i)(7 + 6i)=  
15) (m – ni)(m + ni)=
